Chapitre VIII
In égale deux : les deux présents

Introduction

T’annrenti lais est sou e difficultés
Lapprent 1t glais est source de

notoires chez les apprenants francophones, difficultés qui perdurent
pendant de longues années. Anne Trévise, dont la thése” remarquable
nous a servi de cadre de référence pour la partie théorique, a une
formule choc 2 propos de la forme en &e + ing : Cest, selon elle, « un défi
lancé aux didacticiens », car il est extrémement difficile de trouver une

valeur centrale aisément transmissible aux apprenants.

ie)
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Faut-il pour autant différer son apprentissage et priver les éléves de tout

un champ de possibilités d’expression dont on peut difficilement faire
s - m e Y - 1 3 1
I'économie ¢ Faut-1l I'enseigner en occultant — comme € €st souvent Ie

.

1 . s | R I 1L S I U . (. 1
cas en début d’apprentissage — les problémes particuliers qu'il pose ?

Nous proposons la démarche inverse : initier une réfiexion sur Ie
systeme de la langue maternelle pour aborder celui de anglais muni
d’outils, de reperes, de concepts qui pourront faciliter apprentissage

ultérieur.

Légitimation linguistique

Rappelons qu'il n’y a pas de rapport bi-univoque entre marqueurs
(formes) et valeurs (sens). De fagon générale, les formes linguistiques,
Cest-a-dire les mots et les marques (marqueurs de type terminaisons,
etc.) ont presque toujours plusieurs valeurs. Réciproquement, chaque

valeur peut étre exprimée par plusieurs marqueurs.

Dans le cas du présent, les formes verbales n’ont pas une valeur et une
seule ; d’ott la nécessité du contexte pour déterminer parmi toutes les
valeurs possibles la valeur pertinente. Le sujet énonciateur construit
cette valeur en fonction du contexte. Cest aussi grice au contexte que

l'auditeur la reconnait.

37. A. TREVISE, Le prétéri, ce passé pas si simple, p. 397, Erasme, 1990.-
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1. Le présent en frangais

Les formes linguistiques ont plusieurs valeurs et chaque valeur peut
étre exprimée par différents marqueurs, avec des nuances de sens plus
ou moins grandes. En francais, le présent permet de renvoyer a de
l'actuel, du passé (présent de narration), de I'avenir, il permet aussi
d’exprimer des valeurs d’hypothétique. On regroupe ces valeurs en
deux grands groupes : celles qui renvoient au temporel, celles qui
renvoient au modal. Ainsi, un énoncé au présent simple peut
« tremper » dans un bain de supposition (valeur modale) : la présence
de « imagine... » devant un paragraphe au présent (« tu vois une
fée... ») déclenchera aussitdt 'interprétation d’une valeur modale, celle
de la rupture avec le réel. Dans ce cas, la valeur temporelle n'est plus
pertinente.

Pour ce qui concerne les valeurs temporelles, le présent permet de
parler non seulement d’'une action en cours, mais aussi passée ou
future, ou hots du temps. Retenons, pour simplifier, les valeurs
temporelles de base suivantes :

* renvoi 4 lactuel (processus en déroulement au moment ol I'on

patle),

® jtération,

* généralité,

® renvoi a I'avenir,
* renvoi au passé.

2. Le présent en anglais

Pour exprimer toutes ces valeurs, la langue anglaise dispose de deux
présents, le présent simple et le présent be + ing, et non d’un seul
comme le frangais.

Avec le présent simple, I'énonciateur présente ce qu'il dit comme une
vérité en soi, indépendante de tout point de vue particulier, un constat
général. On parle de valeur générique :

% He plays the piano.

En fait, cet énoncé ne renvoie pas 2 un moment particulier oil on
entendrait du piano ; en d’autres termes, il ne décrit aucune occurrence
particulitre de laction plzy. Il exprime davantage un étar, une
propriété quc l’on attribuc au suj@_:, C’gst_‘ pDourauoi ]c n
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sutilise pour des habitudes, des actions répétées, des vérités d’ordre

général®...

Le présent be + ing véhicule des valeurs de base assez diversifiées mais
nous nous intéresserons uniquement 3 sa valeur aspectuelle
d’inaccompli ; par rapport au moment oi1 on parle (qui sert de
repere), 'action n'a pas encore atteint son terme :

g They are sleeping. _
(Ils ne sont pas réveillés : ils dorment.)

Sur le plan pédagogique, nous retiendrons Popposition entre ces deux
valeurs essentielles :
* celle de propriété attribuée au sujet de P'énoncé :

i He plays the piano.
* celle d’inaccompli :

§ They are sleeping.
Légitimation didactique

La dimension aspecto-temporelle illustrée par les « deux présents »
de Panglais est trop complexe pour que les éleves puissent 'inférer avec
exactitude méme dans le cas d’une pratique intensive de la langue dans
le cadre de la classe.

Comment Iéleve, pour qui la représentation d’une langue reste
souvent un calque pur et simple de sa langue maternelle 2 la langue
¢trangére, pourrait-il imaginer que deux formes en anglais
correspondent 2 une seule en frangais ? La non-correspondance
quantitative frappe beaucoup les enfants. Ils I'acceptent assez
volontiers sur des items lexicaux, homophones ou homonymes ; ils

I comprennent alors, grice A leur expérience, que certains mots sortis de
leur contexte puissent étre ambigus. Il leur est beaucoup plus difficile
de se rendre compte de 'ambiguité de toute une phrase si le contexte
ne permet pas de construire correctement la référence.

Par exemple, « Ma mere, elle fait ses courses 2 Carrefour » peut étre
interprété selon le contexte comme « En ce moment elle est &
Carrefour et fait ses courses » ou bien comme « C'est 2 Carrefour qu'elle
fait généralement ses courses et pas ailleuss ».

38. Nous laissons volontairement de cdté la valeur spécifique du présent simple, du type here comes
the bus, car Cest la valeur générique qu'il nous importe d'introduire eh début d’apprentissage.
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Comment, dés lors, comprendre quen anglais, grice au choix

3

queeffectue le locuteur entre deux formes, cette ambiguité est totalement
levée ? Et comment opérer le bon choix lorsque I'on est francophone ?

Evoquant ce fait de langue précis lors d’un entretien publi¢ dans
Forum®, Wilga Rivérs affirme :

« After all, there is no way in which learners of English are going to guess
the existence of a way of expressing continuousness in time relationships as
in the present progressive ».

(Aprés tout, comment les apprenants d’anglais pourraient-ils deviner
quil existe une forme verbale comme le présent progressif pour

. S, PRSP U - T{ )1
1 ]

?
CXprumer }. aspcct inaccomp.

évolution des manuels de 6° depuis quatre ou cinq décennies témoigne
des hésitations dans la stratégie 2 adopter pour traiter cet obstacle. En
effet, apres une longue période oll, dans les textes proposés, le présent

a1 _ it I l‘l l'l
simple était privilégié, on assiste 2 la disparition quasi-totale de ce dernier

(pendant la premitre année dapprentissage) au profit du present

. . ; "
continuous, A la faveur de la grande diffusion d'un manuel* dans lequel

ce choix avait été fait, eu égard A la nature des textes et des illustrations
proposés. Les manuels récents, au contraire, n'opérent pas de choix :
ils présentent les deux formes en fonction des situations de référence
retenues. Cependant ces formulations « figées » ne préparent guére les
enfants 2 distinguer quels sont les critéres opérationnels pour effectuer
un choix plutét qu'un autre.

La question est certes extrémement complexe, mais sans doute est-ce 13
une raison de plus pour fournir i I'enfant quelques repéres utiles,
méme si ces derniers n'épuisent pas la diversité des cas que nous
propose la langue. En I'absence de ces reperes clairement identifiés, que
peut faire Papprenant sinon procéder au hasard ou se construire des
critéres qui, comme une recherche nous en a fourni de nombreux
exemples, s'avérent souvent totalement erronés® ? Ces représentations
précoces risquent alors d’étre particuliérement difficiles 2 faire
disparaitre et peuvent entraver le développement ultérieur de

3 '
l appiciitissage.

39. W. RIVERS, Reflections on Language Learning and Teaching, English Teaching Forum, The American
Embassy, Vol XXIX, number 1, January 1991.

40. Notre traduction.

41. P-M. RICHARD et W. HALL, Langlais par l'iliustration, Hachette, 1972,

42, Ceux-ci sont issus de la recherche « Articulation Ecole-College », INRP. Cf. Teaching and learning,
lehren und lernen, les langues vivantes en &, INRP, 1988.
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En fait, on se trouve en face d’une double problématique, dont l’;spect |

contradictoire n'est qu'apparent : d’'une part on peut faire 'hypothése
que la connaissance d’'un certain nombre d’éléments du systeme
aspecto-temporel de la langue maternelle peut servir de cadre de
référence lors de I'apprentissage des moyens dont dlsposel anglais pour
exprimer les mémes valeurs : une meilleure connaissance du systéme
verbal du frangais peut aider 3 mieux entrer dans celui de I'anglais.
Mais en méme temps il s'agit de montrer que les deux systémes ont un
fonctionnement autonome, et que 'on ne peut donc pas plaquer I'un
sur l'autre, ou déduire 'un A partir de Vautre.

Les éleves sont en général imprégnés depuis leur petite enfance du
systéme frangais. Il importe de leur faire saisir que la langue « re-présente »
la réalité, elle la « re-construit ». Or diverses constructions sont possibles
et la catégorisation qu'opere le frangais n'a rien d’'universel. Langlais et le
frangais sont deux systtmes différents, non superposables. En frangais, les
phénomenes aspectuels se manifestent peu dans les formes verbales alors
quen anglais, le choix des marques verbales en fonction de laspect
permet d’identifier immédiatement le sens précis que le locuteur entend
donner 2 son énoncé. Pour entrer dans le fonctionnement de 'anglais, il

xfaut donc accepter cette autre vision du monde, ol I'« intention de
signifier » de I'énonciateur est essentielle.

» De plus, les éleves ont du mal & distinguer la langue de la réalité : pour
référer & un événement extralinguistique et le représenter, celui qui
parle est obligé d’utiliser la langue. Il est donc tenu d’utiliser un verbe
existant dans cette langue et de combiner son intention de signifier
avec toutes les contraintes sémantiques, morphosyntaxiques, aspecto-
temporelles de la langue choisie. Aborder des notions fondamentales
telles que le repérage temporel (actuel/révolu/avenir) et Popposition
processus/état — qui peut faire écho au travail sur « étre » et « avoir »
— est 4 la fois directement utile dans I'étude qui nous intéresse ici, mais
peut servir aussi plus tard lors de I'apprentissage de formes verbales
plus complexes.

Cette prise de conscience préalable peut faciliter la compréhension
des deux présents en anglais en illustrant la diversité des moyens
qu’emploient les langues pour assurer une méme fonction. Dans ce

cas, il est justifié d’écrire :

puisqu'un seul temps (en frangais) égale deux temps (en anglais).
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Mise en ceuvre de la séquence d’enseignement

1. Découverte du fonctionnement du francais : plusieurs

valeurs, une seule forme

Cette premiére phase, directement en prise sur le fonctionnement du
frangais, trouve sa place en dehors du cours de langue. Elle sinsere
parfaitement dans une séquence de frangais sur les valeurs temporelles.

Recueil d’un corpus de phrases au présent

La premiére étape s'articule autour d’un corpus d’énoncés produits par
les éléves. La consigne donnée par I'enseignant pour constituer ce
corpus est la suivante : « Ecrivez quatre phrases en utilisant des verbes
d’action® au présent. »

Cette consigne utilise volontairement un vocabulaire relativement flou
qui donne matiere 2 discussion et réflexion avec les éleves. Est-ce que
tel verbe est un verbe d’action ? Qu’est-ce qu'une action ? Qu'est-ce
qu'un état® ? Quels sont les rapports entre langue et réalité ?...

Lenscignant recense les phrases produites par les éleves. Il peut
éventuellement en ajouter de fagon a obtenir un éventail aussi complet
que possible des valeurs de base du présent frangais®.

Réflexion collective sur les valeurs du présent en frangais

Il demande ensuite aux éleéves de classer ces phrases d’apres leur sens

général. Apres discussion, on aboutit 2 une classification de ce type :

1. on patle de quelque chose qui se passe en ce moment

2. on patle de quelque chose qui se répéte

3. on parle de quelque chose qui était vrai dans le passé, qui est vrai
maintenant, qui sera vrai dans Pavenir

4. on parle de quelque chose qui va arriver, qui va avoir lieu plus tard

5. on parle de quelque chose qui a eu lieu dans le passé

6. on parle de quelque chose qui nest pas réel

Le classement ci-dessus reprend les termes proposés par les éleves au
cours de la discussion. Les quatre premiéres valeurs sont en général
trouvées sans difficulté méme si la démarcation n’est pas toujours claire

43. Cette précision est essentielle pour la suite du travail, lorsque se posera le probléme du choix entre
les deux présents en anglais.

44, Pour plus de détails sur la notion d'état, on pourra se reporter au au chapitre VII de cette partie.
45, C£. le sous-chapitre « Légitimation linguistique » du présent chapitre.
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entre habitude (qui référe plutdt 3 un sujet grammatical animé
humain) et itération (oii le sujet de I'énoncé peut étre inanimé).

La référence au passé, en revanche, ne leur apparait pas
s amiiimmmt aloee dac Lo Lo Jo o s moiir slieciter le
ui’ 5 i

L’enseigna’nt leur soumet alors aes énoncés ae son cru po
débat. En effet, tout le monde n’est pas du méme avis :

« Le train part A Pinstant » peut, suivant la situation d’énonciation, étre
tntarnrdtd ramme cnincidant avee le moment on l’nh mrle, ou l‘éfé['ﬂ_t _ﬁ un

NP Wi avss 2o R e Il

moment déja révolu, méme s'il est 2 peine dissocié du moment ot 'on patle.

. .
arriva tAit 1icke
UL Juoiier

Si la classe est friande de cette activité, on peut aller un peu plus loin
et proposer par exemple :

{ Hier, je rentre chez moi, la maison était sens dessus dessous...

Il Sagit |3 d'un présent de narration, autre valeur du présent en
francais. A partir de ce dernier exemple, il importe de dégager avec les
éleves les contraintes discursives qui autorisent ou non des énoncés de
ce type : d’abord il faut qu'il y ait une volonté de narration, ces énoncés
doivent &tre insérés dans un discours dont ils constituent le premicr

olvent CUIC INSCICs Calls 11 QO Ol 2 LUl

énoncé - ce pourrait étre la suite de « Tu sais pas ce qui m'est arrivé 2...
Hiecr, je rentre chez moi... ».

Lenseignant peut ensuite reprendre au tableau les différentes valeurs
trouvécs par les éléves, en dissociant ce qui est de Pordre de la linguistique
(le temps gra.mn_)\gtical) de ce qui est de l'ordre de 'extralinguistique :
Document n° 1
Les différentes valeurs du présent en francais

1. action qui se passe en ce moment

2. action qui se répete dans le passé,
le présent et Favenir

Présent 3. action vraie dans le passé, le présent
et avenir

4, action  venir

5. action passée

6. action imaginée, hors de la réalité
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Une fois ces valeurs bien dégagées, commentées et comprises, on peut
passer 2 un exercice portant sur la reconnaissance de la valeur associée
au présent suivant le contexte.

Reconnaissance de la valeur associée au présent simple

Lenseignant propose aux éleves une série de phrases au présent simple
avec en regard les valeurs possibles en colonnes. On se contentera des
valeurs 1, 2, 3 et 4, & savoir la référence i l'actuel, 3 habitude, 3 la
propriété et & avenir, en ayant soin de choisir des énoncés non ambigus.

Document n°® 2
Exemple de corpus corrigé

Consigne : « Pour chacun de ces énoncés au présent, cochez la valeur qui
convient. »

1 | Regarde I'avion qui décolle. +
2| Mon pere fume beaucoup. +
3 | Ma mere travaille 3 Paris. +
4 | T’habite 4 Paris. +
5 | En aodt je pars au bord de la mer. +
6| Est-ce que tu regardes la tél¢ le mardi soir 2 +
7 | Qu'est-ce que tu fais demain ? +
8| Hé ! Qu'est-ce que tu fais ? +
9| Je ne vais jamais a Paris. +
10| Je vais 4 Paris demain. +
11| Tu es encore en train de jouer ! +
12| Chut! Je travaille ! +
13 | Elle arrive toujours en retard. +
14 | Quand fais-tu tes devoirs ? +
15 | Je ne peux pas venir. Je fais mes devoirs. +
16 | Tu m’écoutes, dis ? +
17 | Je fais du volley le mercredi aprés-midi. +
18 | Mercredi, je ne vais pas 2 la piscine. +
19 | Les Anglais boivent beaucoup de thé. +
20 | Qu'est-ce que tu dis ? +
21 | Qulest-ce que tu prends au petit-déjeuner ? +
22 | Samedi, on fait une féte. +
23 | Je lis surtout des bandes dessinées. +
’54 Jarrive ! +
25 | Je n'aime pas les épinards. +
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La correspondance entre le présent et les valeurs qui lui sont associées
ne pose en général pas de probléme aux éleves, dans la mesure ot les
énoncés proposés sont non ambigus.

Mise en lumiere du réle du contexte

] i nnrff' (19 Fmre anvre tmméﬂmmeg t cet ercice r‘ 1un autre d_n

A

méme genre, mais en ayant soin cette fois de glisser dans le nouveau
t:orpus‘iG des énoncés amb1gus, Cest-a-dire sans contexte suffisamment
explicite pour décider de la valeur 2 lui attribuer. On propose un
énoncé comme :

{ Je fais de la musique.

S’ensuit une discussion guidée par I'enscignant :
* Question de I'enseignant : Pourquoi cet énoncé est-il ambigu ?
La discussion collective aboutlr en general assez rapidement. Les raisons

e . | N I .
avancées tournent autour (1(‘.‘ 1 abscnce CI.C CD]]YCXI].IE!.IIS&IIOH H 13. 5]11121[101’1

A ArdA mrann Aot aveliciea Idaee

Udild Uellv Wioll Hlllﬂ.!)h ad Wl PKUIJU oo 1l ol PﬂD L. Allve L AVULD
.

contexte, rien ne t de choisir entre les valeurs 1 (actuel) er les

* Question de 'enseignant : Que faudrait-il ajouter 4 cet énoncé pour
étre en mesure de choisir 'une des deux valeurs ?

De nombreuses propositions sont avancées par les éleves, toutes

pertinentes, par exemple :
A t « Arréte ton tintamarre ! »
: « Mais je fais de la musique ! »

* Question de lenselgnant : Quelle valeur peut-on maintenant
associer 4 'énoncé ?
La valeur 1, car I'action est cn cours, elle se passe en ce moment, elle
n'est pas terminée au moment o1 'on parle.

* Question de Penseignant : Je garde la méme phrase de départ et

j'ajoute : « tous les dimanches ». Est-ce que le temps de mon verbe a

changé ?
Réponse : Non.

* Question de I'enseignant : Est-ce que la valeur associée  I'énoncé est
la méme ?
Réponse : Non. Cest la valeur 2 ou 3 qui est en cause.

46, Celui-ci pourra étre plus court, environ une dizaine de phrases. -
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Cette fois, les jalons sont posés pour aborder la notion de
caractéristique du sujet de I'énoncé, essenticelle pour comprendre le
fonctionnement du présent en anglais.

2. Découverte du fonctionnement de 'anglais :
deux valeurs, deux formes
« La maison de I'anglais »

La métaphore de la « maison » peut aider les éléves A visualiser la
différence de fonctionnement entre le frangais et I'anglais.

Dans la maison du frangais, le présent est une grande pi¢ce qui peut
accueillir 2 la fois les valeurs d’actuel et de caractéristique du sujet.
En revanche, dans la maison de Panglais, cette grande pitce est
partagée en son milieu par une cloison. Suivant ce que P'on veur dire,
on va d’'un cbté ou de I'autre. Selon que I'on veut patler de ce qui se
passe en ce moment ou d’une caractéristique, il faudra emprunter une
direction différente.

A ce stade de I'apprentissage, les éléves connaissent déja un certain
nombre de verbes d’action courants. Lenseignant en choisira un dans
ce stock pour montrer la différence entre langue franqaise et langue
anglaise. Il dessine au tableau le schéma suivant :

Document n° 3
« La maison de 'anglais »

Je parle d’'une caractéristique Je parle de ce qui se passe

du sujet de Iénoncé en ce moment
(présent simple) (présent BE + ing)
1 O play (football) 1 am playing (football)

2 mots

Pronom personnel + Verbe Pronom personnel + aux. BE + Verbe
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Lenseignant ne manquera pas dattirer I'attention des éleves sur la
forme de chacun des énoncés. Il insistera en particulier sur la nécessité
des trois mots 2 droite. Il peut déja nommer ce présent : présent BE
+ ing par opposition au présent simple.

Rappelons que notre objectif immédiat n'est pas la production de
n’importe quel énoncé, mais bien la mise en place de Ia relation entre
des marqueurs précis (les formes grammaticales des deux présents) et
leurs valeurs (leur sens). C’est pourquoi, afin de ne pas se disperser,

. » .
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du singulier  la forme affirmative, a I'exclusion des autres. Les éleves
peuvent ainsi identifier la différence avec le fonctionnement du
frangais. Ils 'expriment ainsi :
i En anglais il existe deux présents (au lien d’un seul en
i francais) pour exprimer deux valeurs différentes.
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auxiliaires différents, nous ne pouvons laisser de cdté les probiémes

d’introduction d’une négation dans les deux cas. Encore une fois, il
s'agit surtout d’effleurer ces questions non pas dans une perspective de
production d’énoncés, mais plut6t de compréhension, en donnant aux
éleves le moyen de repérer le marqueur de négation.

Aborder la négation nous parait important pour la raison suivante : les
éleves ont tendance A penser que lorsquil y a deux possibilités —
comme c'est le cas d’apres le schéma en deux parties — l'introduction
d’une négation dans un énoncé nous fait automatiquement glisser de
Pautre coté. En fait, ils ne saisissent pas toujours la portée de la
négation : elle ne change pas la valeur de la forme verbale, elle porte
simplement sur l'activité.

Document n° 4 La négation

Je parle de ce qui se passe
en ce moment

Je parle d’une caractéristique
du sujet de 'énoncé

+ 19  play tennis + | Im  working

- 1 don’t play the piano - I'm not playing
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3. Entrainement & la nouvelle démarche pour opérer
le bon choix

Ces quelques prémisses étant posées, I'enseignant procéde
immédiatement 2 des activités centrées sur I'association des marqueurs
aux valeurs correspondantes. Ces exercices de reconnaissance du lien
entre une forme et sa valeur sont indispensables. Ils aideront 'éleve 1
se construire dans la langue étrangére un nouveau systéme de repérages
qui lui permettra d’opérer de plus en plus rapidement les bons choix.

Activité 1
Objectif : identification de la valeur des deux présents

Matériel
Photocopies des documents n° 5 et n° 6

Mise en ceuvre

Il S'agit d’un exercice individuel, dont le support est volontairement de
Pécrit, afin de permettre & chaque enfant de visualiser chacune des
deux formes et de lui laisser le temps qu'il faut pour associer chacune
a la situation d’énonciation correspondante. Le vocabulaire nécessaire
aura été €lucidé au préalable. Lenscignant pourra adapter cet exercice
ou y ajouter des énoncés permettant de rebrasser des verbes d’action
déja rencontrés.

Document n°® 5 Action en cours ou caractéristique du sujet ?

(Eonsigne + «Voici quatre séries de deux phrases. Recopie chacune
d’entre elles sous la bande dessinée qui convient (document n° 6). »

1 | I paint houses.

Im painting my house.
2 | I repair machines.

Im repairing my car.
3 | I hunt animab.

Im bunting a lion.

4 | I write books.

Iin writing a letter.

Correction de I'exercice :

1. 1 hunt animals. 2. Iin hunting a lion. 3. I repair machines. 4. In
repairing my car. 5. I write books. 6. I'm writing a letter. 7. I paint houses.
8. I'm painting my house.

\
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Document n° 6
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Activité 2
Objectif : identification de la valeur en situation

Matériel

— un petit carton rouge et un vert (pour chaque éleve)

— figurines représentant des métiers (¢axi-driver, singer, teacher, cook,
gardener, etc.)

Mise en ceuvre

Le choix du métier présente un grand intérét pédagogique, car le
métier fait partie des caractéristiques intrinséques du sujet. Cela aide
considérablement les éléves & comprendre ce qui est en question
lorsque I'on utilise le présent simple.

Chaque éléve a sur la table devant lui deux petits cartons, I'un vert,
lautre rouge.

Consigne de I'enseignant : « Je vais mimer une action simple et dire
quelque chose 4 propos de moi (ou plutét du personnage que je suis
censé étre). Si ce que je dis est vrai, levez le carton vert, si c'est faux,
levez le carton rouge. »

Lenseignant léve une figurine représentant un personnage ayant un
métier caractéristique (chauffeur de taxi, peintre en bétiment,
chanteur, cuisinier, policier, professeur, laveur de carreaux, etc.). Il se
présente : Im a window-cleaner. 1l mime une action, par exemple
« conduire une voiture ». Il dit :

— I'm smoking : les éléves doivent lever un carton rouge.

ou

— I clean windows : les éléves doivent lever un carton vert.

ou

— I'm cleaning windows : les éleves doivent lever un carton rouge.

Si le niveau du groupe le permet, on peut introduire des phrases
négatives comme [ not cleaning windows : les éleves doivent lever un
carton vert.

Voici 2 titre d’exemples quelques phrases possibles : I drive a taxi, I'm
eating, I'm smoking, I arrest gangsters, I sing songs, ..

A chaque fois les éleves doivent justiﬁer leur choix. Les discussions qui

S ensuivent sont souvent PaSSIOHIlEES et EClEIII'Ent progresswement les .

valeurs associées aux formes.
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Objectif : reconna

Pu a
('un pouvant comporter une négation)
Matériel
Photocopie du document n° 7 (distribué A chaque éleve)

Mise en ceuvre

Travail écrit individuel, corrigé collectivement dans la foulée.
Lenseignant pourra ajouter d’autres énoncés sur le méme modele.

Document n° 7 Who is mad?

Consigne : « Voici une liste de personnages qui parlent d’eux-mémes.
Cerrtains de ces personnages sont fous : ils disent deux choses qui ne peuvent
pas étre vraies en méme temps. Retrouvez les fous et barrez ce qu'ils disent.

ATTENTION : vous ne les voyez pas au moment ot ils parlent, donc vous
ne savez pas ce qu'ils sont en train de faire ! »

L. Peter : I'm smoking. I don't smoke.

2. Jane : I eat apples. I'm eating an orange.

3. John : I don't play the piano. I'm playing the piano very well.
4. Mary : I speak English. I'm speaking English.

Cet exercice difficile malgré les apparences, corrigé collectivement,
donne lieu 2 une réflexion affinée des phénomenes. En principe les
personnages « fous » sont Peter et John, mais les éleves se plaisent 2
imaginer des situations d’énonciation extrémes ol deux énoncés
improbables seraient possibles.

4. Entrainement intensif dans la langue étrangére

Objectif : production d'énoncés contrastifs (présent simple, présent Be + ing)
Matériel
Images d’animaux

Mise en ceuvre

1l s'agit d’un jeu de devinettes 4 cffectuer en pair-work. A partir de
deux phrases, chacune correspondant A une valeur du présent

189



(caractéristique ou action en cours), le partenaire doit trouver le nom
de I'animal présenté.

Lenseignant distribue 4 chaque éleve une image, parmi un choix
d’images d’animaux qu'ils connaissent bien. Cette i
secréte. Au tableau est inscrite une liste de verbes d'action connus

N O S | L P T T T B s T I Ta ]

(complétée éventuellement par d’autres qui pourraient s'avérer utiles
\ e

pour l'activité).

Consignes de 'enseignant :

« Imaginez que vous étes maintenant l'animal dont vous avez I'image.
Votre camarade devra découvrir de quel animal il Sagit.

1. Trouvez d’abord une action qui caractérise votre comportement
habituel (courir vite, manger des feuilles, boire du lait, etc.). Faites la
phrase correspohdante en anglais avec le verbe d’action correspondant.
Exemple : [ eat mice.

Votre partenaire peut proposer une solution.

2. Imaginez ensuite une autre action (caractéristique de I'animal) et,
cette fois, mimez-la en disant A votre partenaire ce que vous faites.

el AT T L,
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Votre camarade doit découvrir le nom de Panimal. »

& [ sleep in the garden.
i Now In playing with a ball
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frangais et 'anglai

"~ d’autre part mettre en place des jalons
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personnels, une démarche qui leur évite des crreurs ou leur permette

du moins de les corriger de fagon plus autonome.
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